

# 学深悟透担使命 踔厉奋进新征程

## ——各部门各单位深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

新华社北京4月24日电 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议召开后，各部门各单位认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实把学习成果转化为开拓进取的动力和成效。

在学深悟透、融会贯通上下功夫，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。中央国家安全委员会办公室将主题教育目标要求有机融入新时代国家安全工作各方面，强化实践导向、问题导向，聚焦注重实效、提高质量，坚持不懈在一体化推进重点措施走深走实上下功夫。中央财经委员会办公室在全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的基础上，突出学习习近平经济思想，以实际行动拥护“两个确立”，做到“两个维护”，当好习近平总书记、党中央经济工作的参谋助手。

通过提前谋划、统筹协调、强化指导、压实责任，推进主题教育开好局、起好步。中央外事工作委员会办公室召开全办动员会、理论学习中心组集体研讨、专题辅导报告会，组织实施“大学习大调研大练兵”，推动主题教育成果转化为更好履职尽责、服务中心工作的实际行动。中央机构编制委员会办公室举办党的创新理论专题读书班和“正确认识和大力推进中国式现代化”理论学习报告会，把开展主题教育与抓好机构改革组织实施等全年重点任务落实有机统一起来。

在全党大兴调查研究，是这次主题教育的重要内容。国家发展改革委在“重实践”上，要求自觉将习近平新时代中国特色社会主义思想贯彻落实到重大战略、重大规划、重大政策、重大改革、重大项目等工作的全过程和各领域，深入调研摸清问题，改进工作推动发展，确保主题教育取得实实在在成效。民政部组织带动党员干部深入基层一线和民政服务对象，掌握实情、查找差距、解决难题。财政部紧密结合财政工作实际，要求理论学习要真学真懂真信真用，调查研究要深入实际、深入基层、深入群众，推动发展要破难题、解民忧。

把学习成果转化为促进高质量发展的实际成效。住房和城乡建设部推动解决制约影响住房和城乡建设高质量发展的重点难点问题，努力把主题教育成效体现到事业高质量发展、人民群众幸福安居上来。交通运输部加快建设交通强国，以推动交通运输高质量发展、提高人民生活品质的新成效检验主题教育成果。水利部把开展主题教育同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，以新气象新作为推动水利高质量发展取得新成效。中国社会科学院要求高标准高质量开展好主题教育，不断推动哲学社会科学事业高质量发展。国务院发展研究中心把深入开展主题教育作为提升决策咨询研究能力和水平的重大契机，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。

准确把握主题教育的目标要求，不断提高履职尽责的能力和水平，确保习近平总书记重要讲话重要指示和党中央决策部署落地见效。全国妇联以领导班子带机关干部、以机关带系统、以妇联干部带妇女群众，推动主题教育走深走实。中国侨联把开展主题教育作为当前工作的重中之重，切实加强组织领导，压实主体责任，落实好重点任务，不断增强主题教育的针对性和实效性，当好侨胞贴心人、侨务工作实干家。中国记协把开展主题教育同推动中心工作结合起来，加强宣传报道，推动党的创新理论深入基层、深入群众、深入人心，为奋进新征程提供坚强思想保障和强大精神力量。

## 青藏高原生态保护法草案三审

### 突出雪山冰川冻土等保护

新华社北京4月24日电(记者高敬)青藏高原生态保护法草案三次审议稿24日提请十四届全国人大常委会第二次会议审议。根据各方建议，草案三审稿加强青藏高原生态保护修复和生态风险防控，突出雪山冰川冻土等的特殊性保护要求。

据了解，本次立法准确把握立法定位，突出针对性要求。草案三审稿增加规定，建立健全青藏高原雪山冰川冻土保护制度，对重要雪山冰川采取有效措施，严格控制人为扰动。增加规定开展雪山冰川冻土与周边生态系统的协同保护，维持有利于雪山冰川冻土

保护的生态环境。

草案三审稿提出，国务院有关部门和青藏高原原县级以上地方人民政府应当建立健全青藏高原雪山冰川冻土保护制度，加强对雪山冰川冻土的监测预警和系统保护。青藏高原省级人民政府应当将大型冰帽冰川、小规模冰川群等划入生态保护红线，对重要雪山冰川实施封禁保护，采取有效措施，严格控制人为扰动。

为提升绿化质量，加强有害生物防治和森林草原火灾防范，草案三审稿规定，青藏高原原县级以上地方人民政府及其有关部门应当科学实施国土绿化，因地制宜，合理配置乔灌

草植被，优先使用乡土树种草种，提升绿化质量，加强有害生物防治和森林草原火灾防范。

多方建议加大对违法行为的处罚力度，草案三审稿提出，对在青藏高原采集或者采伐国家重点保护的天然种质资源、破坏自然景观的行为依照有关法律法规的规定从重处罚。在旅游、山地户外运动中随意倾倒、抛撒生活垃圾的，由环境卫生主管部门或者地方人民政府指定的部门责令改正，对个人处一百元以上五百元以下罚款，情节严重的，处五百元以上一千元以下罚款；对单位处五千元以上五十万元以下罚款。



上海车展：新能源车受关注

4月24日，参观者在飞凡F7展车边驻足观看。2023第二十二届上海国际汽车工业展览会正在国家会展中心(上海)举行，新能源汽车及相关产品成为人们关注的焦点。新华社记者 方喆 摄

## 鄱阳湖结束枯水期 水位重回12米以上

新华社南昌4月24日电(记者范帆)受连日来持续降雨和五河来水增多的影响，鄱阳湖水位持续上涨。4月23日16时，鄱阳湖标志性水文站星子站水位达到12.01米，标志着鄱阳湖结束枯水期，这也是自2022年8月6日以来，鄱阳湖水位时隔260天重新回到12米。

2022年6月下旬以来，江西遭遇严重干旱，鄱阳湖接连刷新进入枯水期、低枯水期和极枯水期的纪录，分别较常年提前92天、98天、115天。随着近期降雨增多，鄱阳湖水位持续回升，航道通航能力也相应提升。江西省水文监测中心的监测数据显示，4月24日8时，鄱阳湖星子站水位达到12.04米，湖区通江水体面积达1470平方公里。

记者从江西省水利厅获悉，今年江西省于3月24日入汛，较多年平均入汛日期提早8天。入汛以来，江西省共发生5次降雨过程，气象预报未来一周江西省仍有降雨过程，预计鄱阳湖水位将呈现波动缓涨态势。

## 年轻医生成了“投标能手”?

谁能发更多“高影响力”论文，谁就有“话语权”；谁争取到的科研基金项目多，谁就上进快；谁能快速地在“科研”上出成果，谁就受人艳羡……这些听上去像发生在科研单位里的事，却是某些三甲医院的日常。记者调研了解到，受不合理的考评机制影响，有些中青年医生全力搞“科研”，临床诊疗忙得过来就兼顾，忙不过来就“随便应付一下”。

### 中青年医生忙于“投标”

每年3月，是一些大医院医生特别是中青年医生一年中最忙碌、最紧张的时候。湖南一家三甲医院的李医生告诉记者，他和身边很多同事从1月份开始就成天琢磨如何“中标”科研项目。“我坐诊的时候都在思考标书制作，3月份医院最浓厚的‘氛围’，就是‘投标氛围’。”

“年初全院就召开了申报科研基金动员大会。会上院领导明言：你们爱医院的表现就是要投标、拿课题，不投标就是不爱医院。”李医生说，医院要求每个医务人员都要申报科研基金，“中标就是达标，中标率就是硬指标”。

有医生表示，谁能够在投标中“夺标”，谁能发更多有“高影响力”的论文，谁在科室就有话语权。如果没有论文，干得再久，做再多手术也只能是主治医生，评不了副高、正高级职称。

不止医生，有的大医院护士也忙于写论文、搞课题。采访中，记者发现几乎每个大医院临床医生的手机里，都有一些“另类”推销信息，内容是“论文经销商”“科研基金中介”兜售“科研服务”。

### 某网络平台发布的出售数据库等信息

“把病人治疗得好、护理得好，手术等各类诊疗操作熟练、成功，服务患者赢得好口碑，激励作用都不太大。”北京等地一些大医院年轻医生、护士告诉记者，医院规定医生转正、评职称，都需要发表英文论文。有医院还规定，主治医师升副高必须要有国家科研项目。如果课题、论文达不到医院考核要求，轻则不能晋升职称、职级，重则面临转岗、转正延期甚至“末位淘汰”。

在此背景下，有些大医院年轻医生入职以后做“博士后”，工作头两年专门帮导师做“科研”，其实主要工作就是写论文、做标书，接触病人不多。不少中青年医生一边申请和开展不在行的“科研”，一边兼顾完成临床诊疗任务，成天忙得不可开交。

### 各有“一本难念的经”

有大医院受访医生告诉记者，在“科研”考评压力下，他和同事很羡慕那些能够快速出科研“成果”、实现“鲤鱼跳龙门”(职称、职级快速晋升)的同龄人，觉得专注临床诊疗费力不讨好。有人为了全力搞“科研”，临床诊疗忙得过来就兼顾，忙不过来就“随便应付一下”。

多位受访医生说，自己和同事申请的科研基金项目多为基础研究和应用基础研究，一些课题不仅同质化严重，而且没什么临床应用价值。一些研究成果、论文缺乏真实和充分的基础数据、病案实证，内容往往靠“借用”一些数据库的资料。一些人为了更好地“凑”出科研项目标书材料，或求助导师“搭车”“沾光”，或采取“灌水”、抄袭等方式，甚至有人花钱买“现成的”。

北京协和医学院教授张宏冰每年都会辅导年轻医务人员写科研基金标书。他表示，现在医生面临巨大的科研压力，主要缘于医院的评价导向。而医院管理者同样要面对上级部门评价、同级医院竞争、社会舆论和患者选择等方面的压力，各有“一本

难念的经”。

对于医院、专科，社会上每年都有一些排行榜发布。排名提升了，喜大普奔。没上榜或排名下降，就如坠深渊。临床诊疗的评价指标难以量化，医院之间主要比拼科研成果、科室美誉度等指标。“作为医院管理者，不能不看重这些排名，这是无形的压力。”一位大医院院长说。

记者调查发现，从一些“非官方”但颇具影响力的医院“排行榜”设置的评价指标看，诊疗质量、患者口碑等带有主观色彩的评价指标，要么权重不高，要么难分伯仲。

湖南一家医院负责人告诉记者，一些排行榜对医院的专科打分，主要看专科声誉，依赖专家打分。为了追求排名，医院成立专班，研究了一些排行榜的打榜“秘籍”，还制定了“打榜规划”，包括“充分利用现有评委”“与行业内权威专家积极建立联系，积极参与或主办行业内的学术交流活动”“充分利用邀请讲座、来访座谈等方式与具有投票权的专家建立密切联系”等，获得评委好感。

### “医、研、教”相辅相成才是正途

“医生的主业应该是治病救人。相比发了多少篇论文、拿了多少个科研基金，在排行榜上排名第几，我更关心他们能不能给我治好病、做好手术。”有患者结合自身经历表示，希望医院增加对医务人员医疗服务能力和服务态度的考评，引导医院和医生持续提升医术、改善患者就医体验。

湖南省卫生主管部门相关负责人说，大型公立医院开展科研是必要的，但临床、科研、教学应该良性互动、相辅相成。张宏冰等专家建议，完善考核评价机制，引导医务人员开展以健康为中心的临床研究和转化研究，让科研成果能指导临床、服务患者、造福社会。

新华社电